

中外合作办学项目（机构） 年度办学报告 （2020-2021）

项目（机构）名称：永城职业学院与俄罗斯远东国立
渔业技术大学联合举办会计专业
高等专科教育项目

办学单位（公章）：永城职业学院

河南省教育厅制表

2021 年 3 月 29 日

二、自评报告（3000 字以内）

一、办学基本条件

永城职业学院与俄罗斯远东渔业技术大学联合举办会计专业高等专科教育项目 2020 年 3 月 10 日获得河南省教育厅批准,2020 年 9 月开始招生工作,2020 年度共有在校生 10 人。

二、学生培养

永城职业学院与俄罗斯远东渔业技术大学共同研讨制定人才培养方案,方案要求培养适应现代生产、建设、管理、服务一线需要的德、智、体、美全面发展,具备会计基础理论和知识,掌握会计电算化基本技能与方法,具有熟练应用国际先进财务软件进行财务业务一体化处理能力,能在生产、服务一线从事会电算化操作、管理,又可以从事 ERP 营销、维护等工作,具有持续发展能力的重诚信、实操强的高素质复合技能型国际视野人才,2020 年度严格按照培养方案要求进行教学安排。培养方案以中方课程体系为主体,引进融合俄方的教育理念和优秀核心课程。2020 年度项目总共开设 12 门课程,理论课程 9 门,实践课程 3 门。

三、师资建设

会计专业目前有专职老师 15 人,其中高级职称教师 4 人。2020 年度理论课及实验课任课教师合计 10 人,20%为高职称教师,其中俄罗斯授课教师 3 人。

四、教学组织

认真执行教学计划,保障教学运行,加强中俄教师的交流,圆满

完成各项教学任务，共同促进项目教学质量。

严格执行各项教学管理制度，认真做好教学各环节的质量控制。通过期中、期末两个阶段的教学检查，发现问题及时整改，确保教学运行有序有效的进行。每学期整理的教学文件并按照归档目录存档。

五、项目管理

会计专业专科中外合作办学项目办学严格遵守《中华人民共和国高等教育法》、《中外合作办学条例》等文件要求，实施依法管理和规范办学。中俄双方设立项目管理办公室，作为该项目的专门管理机构。

本项目设立由合作双方派人员组成的“河南永城职业学院与俄罗斯国立远东渔业大学合作举办专科教育项目管理委员会”，明确项目负责人，具体负责项目的教学管理及项目开展、运营及中（终）止等各阶段的重大问题进行决策。

六、财务管理状况

本校严格执行河南省教育厅、省财政厅、省物价局等部门确定的会计专业合作办学标准，学费标准为 1.57 万元/生/学年。

2020 年共收取 10 人次学生学费，总计 15.7 万元。

本校遵循中外合作办学项目不以盈利为目的的原则，努力加大该项目投入力度，确保教学质量与学生利益。

2020 年该项目总计支出 12 万元，结余 3.7 万元

七、教学质量监管

为切实保证并不断提高中外合作办学项目的教学质量和人才培

养质量，本项目学生实行单独编班、单独管理、单独教学及单独制定培养方案和培养模式，特别加强对国外课程、教材、教师等教育教学资源的水平审核、质量评估与监控。严格执行永城职业学院各项教学管理规章制度，将项目办学纳入学校质量监控体系中。通过采取多种形式的教学模式、开展学期中、学期末教学大检查等一系列措施实施全程质量监控。2020 年度召开教学工作会议 8 次，共进行教学检查 4 余次，听课评课 40 次。学生对教师教学质量评价均在 95 分以上。

八、社会评价

目前我校中外合作办学项目无毕业生，暂无针对毕业生的社会评价。但通过合作办学，必将推动学校的教育教学改革、课程建设与学科建设，加快会计专业办学与国际接轨。提高教师队伍的国际化教学水平，对学校的教育教学改革等工作起到积极的促进作用。

九、办学特色

永城职业学院人才培养的质量和办学特色在省内外有盛誉，近几年招生计划逐年扩大，会计专业高招录取分数线、报到率连续多年均完成预定目标，相当一部分学生希望能有更高的学习目标，接受先进的、高水平的国际教育。随着我国家庭经济水平的提高，许多人也有能力和条件进行更加深入的学习，这是本项目重要的生源基础。近年来毕业生深受用人单位欢迎，一直供不应求。本项目的人才培养方案及课程，紧密结合社会需求，以市场为导向来组织实施教育教学，培养具备良好实践能力的高素质技能型人才，毕业生的就业的范围将更加广阔，就业质量也会大大提高。

俄罗斯远东国立渔业大学和我国许多重点大学签订了中外合作办学协议，实施了多种形式的合作培养，积累了丰富的经验。通过合作，达到了取长补短，提升专业内涵和人才培养质量的目的。这些先行先试的经验，无疑会让项目实施有章可循，少走弯路，取得良好的成绩。

该项目的实施，契合了国家“一带一路”发展战略，可以使我院深度融入国家“一带一路”建设，促进与“一带一路”沿线国家的教育合作和人文交流，加快学院教育提质增效。培养“一带一路”建设需求的国内外人才，服务国际产能合作。

十、疫情的影响及应对措施

今年突如其来的新冠疫情使学校延期开学，学生不能按时返校，导致无法开展正常的教学活动。学院在响应上级教育部门的号召同时，积极与外方合作院校沟通，结合自身实际情况，充分利用现有教学资源，迅速调整教学计划和教学方式，圆满完成了教学任务。采取主要措施如下：

1、强化疫情防控。加强疫情防控教育，积极宣传疫情防控知识、严格执行各级疫情防控要求，全面落实疫情防控各项措施。延期开学期间，要求学生居家隔离，减少外出，做好个人和家人疫情防护。学生返校后，要求学生排队进出教室等教学场所，并保持一定间距；参与教学活动的师生要全程戴口罩；学生分散落座，师生间相互交流保持1米以上距离课间不聚集；积极应变，随时报告和处理教学中的突发事件；以大局为重，服从领导，听从指挥，科学防疫。

2、优化教学方案。根据实际情况科学调整和优化教学计划，延期开学期间，开展网上教学活动，教师精心准备授课内容，加强网上教学监督和考核，确保教学质量，在不增加学生学习负担的情况下提升教学效果。同时，引导学生制定合理的学习计划，提升自主学习能力，不断提高学习成绩。

3、关注学生心理健康。时刻关注学生的心理动态，主动与学生沟通，发现问题疏导解决。同时充分结合疫情，将爱国主义、社会责任感等元素，融入教学活动中，树立学生正确的世界观、人生观和价值观。

十一、今后努力方向

①开展教学创新。教学中把教学创新作为教学改革的一项重要内容，注重课程设计和教学内容的科学性和实用性，培养国际化实用型人才。

②注重考核效果。从考试单一性转变为考核多样性，根据实际需要采取适当的方式，比如开展网上问答、随堂测试、小论文、实验报告、课堂陈述等多种途径相结合的方式，使学生对于所学知识能够充分理解和掌握。

③探索特色培养模式。通过中外双方管理人员的互相沟通、探讨，学习并引进国外先进的经验和模式，以此来逐步探索具有自身特色的教学和管理新思路、新方法、新理念和新模式。